展开放包容精神 谋和平安全未来

第十一届北京香山论坛回顾

■王 璇 本报记者 徐 琳 特约记者 魏 寅

古都北京,碧空如洗。北京国际 会议中心,各国旗帜高高飘扬。9月12 日至14日,第十一届北京香山论坛在 这里举行。3天会期,30余场活动,来 自100余个国家、国际组织官方代表 团,34位部长级和军队总长级代表,以 及专家学者代表等1800余名嘉宾,围 绕"共筑和平、共享未来"主题,集思广 益,纵论天下。

阐释中国主张

"中国的全球安全倡议非常重 要,中国想要做的是真正实现全球的 安全,并为此作出贡献。"斯里兰卡前 海军司令贾亚纳特·科隆巴哥在12日 进行的首场高端访谈中坦言,今天的 世界是在不断变化的,有许多无法预 料的冲突,这些冲突会导致非常严重 的后果,所以我们必须作出努力,而 全球安全倡议给我们提供了一个很 好的理念。

环顾当今世界,百年变局加速演 进,各种新旧问题与复杂矛盾叠加碰 撞、交织发酵,不稳定性和不确定性显 著上升。面对变乱交织的世界, 习主席提出全球安全倡议,为国际社 会指明了共同安全、持久和平的正确 方向。全球安全倡议提出以来,其内 容与内涵不断丰富,中国践行这一重 大倡议的步伐坚定有力,按下"加速 键"的中国外交取得成功斡旋沙特、伊 朗和解等举世瞩目的成果,赢得国际 社会广泛赞誉。倡议提出以来,已经 得到100多个国家和国际组织的积极

作为落实全球安全倡议的重点平

台机制,北京香山论坛的主题和议程 设置,都体现了全球安全倡议的核心 理念。本届论坛上,全球安全倡议是 被众多专家学者提及的高频词。

"全球安全倡议是中国为全球安 全治理提供的公共产品,为当前热点 问题的解决提供了新思路。"复旦大学 中东研究中心主任孙德刚指出,中国 为巴勒斯坦各派和解积极献计献策, 推动地区冲突通过政治手段解决,体 现出中国提出的全球安全观正在开花 结果。

在人道主义对话中心高级顾问迈 克尔·瓦提裘提斯看来,在世界多极化 遭遇挑战的当下,全球安全倡议是一 个致力于推动和平稳定的理念。

和平是发展的前提,安全是幸福 的保障。"全球安全倡议超越了丛林法 则和霸权思维,为共建持久和平、普遍 安全的世界指明了方向。"复旦大学发 展研究院副教授江天骄说。

聚焦安全热点

从全球南方与世界和平发展到亚 太繁荣稳定,从欧洲安全走向到中东 和平愿景,从人工智能安全到外空安 全治理……本届论坛一系列对话、研 讨议题回应全球安全热点,展现引领 性和包容性,为与会专家学者提供了 开放的交流平台。

作为当今世界上最重要的双边关 系,中美关系不仅攸关两国,也牵动世 界。在本届北京香山论坛上,从高端 访谈到平行分组会议,涉及中美关系 的场次总是座无虚席,就连两侧过道 都站满了人。场场"爆满"的背后,是 在全球地缘政治局势持续震荡的背景 下,世界对于中美双边关系发展走向 的高度关注。

本届论坛,美方派出了级别比上 一届更高的官方代表团。有分析指 出,这表明美国军方希望在地区热点 问题增多的情况下,与中国进行更深 人的工作层面接触。多位专家在接受 采访时表示,虽然存在分歧,但中美两 国两军保持对话沟通非常必要。

当前,乌克兰危机和巴以冲突持 续延宕,给世界和平与发展带来严峻 挑战。在本届论坛以"欧洲安全走 向"为主题的平行分组会议上,来自 俄罗斯、乌克兰和北约等俄乌冲突各 方的代表同场交流,实属罕见,十分

"北京香山论坛是全球防务安全 领域最重要的论坛之一。"墨西哥国 立大学教授劳尔·马纳乌特非常看重 北京香山论坛,因为它促进了合作与 对话,这是当前最紧迫的事情。来自 不同国家的代表坦诚交流,共同探索 全球和平安全之道,在当前国际形势 下具有重要积极意义。

在本届论坛上,无论是分组会议、 高端访谈的议题设置,还是嘉宾的提 问发言,既直击热点问题,又不回避观 点分歧,这折射出北京香山论坛秉持 的开放、包容精神。

凝聚合作共识

北京香山论坛不仅有相互碰撞的 思想交锋,也有娓娓道来的共话合作。

今年是和平共处五项原则发表70 周年。本届论坛确立"共筑和平、共享 未来"主题,就是要在世界和平繁荣面 临严峻挑战的情况下,倡导以合作促 发展、以合作促安全,为有效维护世界 和平安宁凝聚智慧力量。

"合作需要众人携手,对抗只要一 个拳头。"国防科技大学外国语学院院 长王鑫说,面对严峻复杂的地区安全 形势,坚持以对话解争端,以协商化分 歧,以合作促安全,才能打造普遍安全 的地区格局。

老挝副总理兼国防部长占沙蒙・ 占雅拉在发言中指出,面对网络安全、 气候变化等挑战,没有哪个国家能够 独善其身。"我们要加强合作,应对并 有效解决这些问题。"他说。

面对层出不穷的全球性安全挑 战,加强国际安全合作比以往任何时 候都更加迫切、更加重要。与会代表 纷纷表示,各国要继续加强平等对话 合作,不断积累互信共识,应对传统 和非传统安全威胁挑战,筑牢地区 和平稳定的根基。只有凝聚共识、 携手合作,才能实现和平发展、互利

各国人民都企盼一个持久和平、 普遍安全的世界,这是历史前进的逻 辑,也是时代发展的潮流。自2006年 创办以来,北京香山论坛规模和层级 不断提高,影响力不断扩大,反映出国 际社会对和平与安全问题的重视,体 现出各方对中方推动落实全球安全倡 议、引领推动全球安全合作的信任和

站在新的历史起点,面对国际形 势风云变幻,北京香山论坛将一如既 往集聚智慧、扩大共识、增进互信,为 维护亚太地区乃至世界和平稳定作出 更大贡献。



凝聚和平共识 深化安全合作

■童真曹栋

坛致贺信指出,面对世界百年未有之 大变局,面对世界人民对安全稳定的 期盼,中国践行全球安全倡议,不断 强大正能量。 凝聚各方共识,推动消弭国际冲突根 源、完善全球安全治理,为共建持久 和平、普遍安全的世界作出不懈努 力。习主席的贺信展现了中国致力 于维护世界安全稳定、推动构建人类 命运共同体的坚定决心,也为凝聚和 平共识、深化安全合作指明了方向。

互信,规模和影响不断扩大,已成为 代表及专家学者和各国观察员等 的和平发展。

习主席向第十一届北京香山论 1800余名嘉宾,围绕"共筑和平、共享 未来"主题展开交流,寻求共识,为世

当今世界,各国利益交融、命运 是共迎挑战、共创未来的有效途 径。本届论坛的参会人员数量和层 级再创新高,代表性更趋全面。在 一如既往为广大发展中国家和中小 国家提供平等对话、集体发声平台 自2006年创办以来,北京香山论的同时,进一步扩大欧美发达国家 坛始终秉持平等、开放、包容、互鉴精 和新兴大国的参与度,充分体现了 神,倡导平等对话、合作互利、共同安 论坛的开放、包容。不少与会代表 全,致力干集聚智慧、扩大共识、增进感慨,北京香山论坛的独特之处在 于能听到来自世界各国的不同声 全球主要安全对话平台之一。本届 音,在论坛上通过对话交流凝聚共 际公共产品,全球安全倡议明确回答 全球性安全挑战、推动构建人类命运 论坛上,100余个国家、国际组织官方 识、深化互信,可以更好地促进世界 了"世界需要什么样的安全理念、各 共同体作出新的更大的贡献。

高端访谈、全体会议、平行分组会 好愿景转化为丰富实践。本届论坛 界和平稳定与全球安全治理注入了 议、中外名家对话等环节设置了关 于亚太、欧洲、中东、非洲等地区的 安全合作议题,以及外空安全治理、 思路,纷纷对全球安全倡议的重大意 与共,加强团结合作、增进沟通理解 人工智能安全、打击恐怖主义等非 传统安全领域的议题,尽可能覆盖 安全倡议让国际社会从更深的层面、 更多当前重大现实安全问题。各国 更高的维度理解感知中国的和平理 代表的立场观点虽然存在差异,但 念和安全主张。 普遍认为要想解决上述这些安全挑 战,仅依靠单个国家无法实现,必须 平。在北京香山论坛这个合作友谊 通过国家之间的合作,才能实现基的平台,各方在对话中增进了解、在 础牢固、真正持久的安全。

国怎样实现共同安全"的时代课题,

在议题设置方面,本届论坛在 并从中国倡议扩大为国际共识,从美 各国军政要员和专家学者齐聚一堂, 共同商讨关于国际安全问题的解决 义和落实情况给予高度评价。全球

共谋和平,共护和平,共享和 交流中提升互信,碰撞出实现世界和 中国是全球安全治理的重要参 平安全愿景的更多智慧。展望未来, 与者,更是全球和平发展的重要贡献 中国军队将和各方一道,通过广泛而 者。作为中国向世界提供的重要国 深入的军事交流与合作,为共同应对

(作者单位:军事科学院)

第十一届北京香山论坛 典享未来 共筑和平

时间/9月12日至14日

地点 /北京国际会议中心

与会人员

来自100余个国家、国际组织官方代表 团,34位部长级和军队总长级代表,以及专家 学者代表等1800余名嘉宾出席





政要盛赞

我们高度评价中国提出的全球安全倡议。希望中国继续发展、 稳定繁荣,与各大国一起为解决国际关系问题作出更大的贡献,让 亚太地区的安全合作切实带来地区的繁荣稳定,为世界的繁荣稳定 作出积极贡献。

——越南国防部长潘文江

从2006年创办以来,北京香山论坛已经成为讨论复杂的全球安 全问题的重要平台。今年论坛的主题非常契合习近平主席提出的 全球安全倡议,这个平台确实促进了共同安全和持久和平,因为我 们在这里可以进行平等的对话、合作

-巴基斯坦参联会主席萨希尔

柬埔寨支持并愿意参与中国提出的全球安全倡议、全球文明倡 议、全球发展倡议。这些倡议致力于把全球团结起来保持和平稳 定。新的世界秩序需要各方共同努力来实现和平与发展,但是必须 坚持相互尊重、信任、共赢这些至关重要的原则和价值观。

-柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈

中国致力于在关键全球问题上促进对话和合作,这一立场是 值得赞赏的,在这个多变的时代也是非常重要的。坦桑尼亚愿意 同我们尊敬的中国伙伴和其他国家一起进行合作,来共同应对这 些挑战,这样我们才能够充分发挥多极秩序的潜力,建立和平的 社会。

坦桑尼亚国防与国民服务部长塔克斯

学者观点

北京香山论坛的独特之处在于能听到来自世界各国的不同声 音。与其他国际防务安全领域对话平台相比,北京香山论坛不仅 关注全球安全治理方面的重大问题,还为全球南方国家提供了发

ー德国东方伙伴应用研究中心助理研究员波恩特·博格

我们正处在一个历史的十字路口,面对风险挑战,希望各方能 够加强合作,找到解决方案。全球安全倡议的提出,为国际社会指 明了实现共同安全、持久和平的正确方向。

——东盟和平与和解研究所执行主任伊·古斯帝·阿衮·维萨 卡・普加

中国是推动世界和平发展的重要动力。全球安全倡议充分反 映全球南方国家的利益诉求,为推动世界和平稳定、实现共同发展 注入信心和动力。

一英国皇家东西方战略研究所主席易思

支持中小国家发展、提供技术支援、为年轻一代提供更多机会…… 中国提倡用发展的方式为维护地区和平稳定注入力量。

——巴基斯坦学者贾瓦莉亚·塔琳

资料整理:胡景瑜、本报记者 聂宏杰 版式设计:马晓明、张家琪 本版摄影:本报记者 刘妍、高采薇、孙琦



扫描二维码看第十一届 北京香山论坛专题报道